

РАБОТАТЬ НА РЕЗУЛЬТАТ

Такому девизу по жизни следует Татьяна ТОЛКАЧЁВА, декан факультета химико-биологических и географических наук, кандидат биологических наук, доцент кафедры химии и естественнонаучного образования, победитель ежегодной университетской премии «*Docendo discimus*» в номинациях «Преподаватель года ВГУ» естественно-научного профиля и «За вклад в развитие молодежного научного движения».

Учебе и работе в любимой альма-матер Татьяна Александровна посвятила более двадцати лет своей жизни. И сегодня ее мечта по-прежнему связана с процветанием родного факультета, которым она руководит уже пятый год. О выборе профессии, студенчестве, работе в ВГУ, здоровом образе жизни, свободном времени и планах на будущее – в разговоре с Татьяной Толкачёвой.

– Почему в свое время вы решили поступать на биологический факультет?

– В детстве у меня было очень много различных хобби: я занималась балльными танцами, затем посещала драматический кружок, а позже профессионально увлеклась шитьем мягких игрушек. Следующими в списке стали водное поло и пауэрлифтинг. (В 2000-м году Татьяна Александровна стала чемпионкой Республики Беларусь по силовому троеборью, однако многочисленные травмы не позволили ей продолжить спортивную карьеру – прим. автора). Отмечу, что в то время я проводила лето в деревне и параллельно со спортом увлекалась выращиванием экзотических растений в комнатных условиях и на огороде, мечтая о собственном домике со всеми удобствами и цветущем саде. Выбор в пользу биологического факультета ВГУ сделала самостоятельно, а вот определиться со специальностью мне помогли преподаватели подготовительных курсов, которые я посещала (профессор Е.Я. Аршанский и доцент Л.М. Мерзвинский).

– Чем вам запомнились студенческие годы?

– Я обрела верных друзей, дружба с которыми продолжается до сих пор. А еще мне запомнились практики на Верасах и в Шитовке, которые нам, студентам, очень нравились. Уже на первом курсе я пришла в науку. Сперва под руководством доцента И.А. Солодовникова занималась изучением чешуекрылых. После прихода в университет профессора А.А. Чиркина изменились и мои научные интересы. Я увлеклась биохимией.



– Как вы считаете, почему сегодня студентам стоит заниматься научной деятельностью?

– Я считаю, что студенты, которые решили заниматься наукой, имеют преимущества по сравнению с основной массой ребят, которые пришли в университет, чтобы получить только высшее образование. Во-первых, во время исследований происходит структурирование знаний. Во-вторых, развивается критическое мышление. В-третьих, появляются новые навыки (работа на оборудовании, выступление на конференциях, участие в конкурсах и т.д.). Мне как научному руководителю интересно наблюдать за ростом и становлением студентов. Еще мне кажется, что человек, который встал на путь науки, уже никогда не будет прежним, а будет учиться и развиваться всю жизнь.

– Какая работа вам ближе – административная или преподавательская?

– Сложный вопрос. Административная работа – это постоянное взаимодействие не только со студентами, но и со взрослыми людьми, что в свою очередь зачастую требует от меня принятия ответственных решений. В этом плане бывает не просто, однако я всегда настроена на то, что трудности необходимо преодолевать. Вместе с тем не смогла бы я отказаться и от преподавательской деятельности, потому что это работа с молодежью, кото-

рая заключается в том, чтобы не только подготовить профессионала, но и воспитать патриота своей страны.

– Какими качествами, по вашему мнению, должен обладать педагог, чтобы его слушали, воспринимали и уважали?

– Современные студенты, с одной стороны, во многом более «продвинутые» (я имею в виду использование всевозможных гаджетов). С другой стороны, зачастую они менее мотивированы в своем росте и ждут помощи от старшего поколения. Убедена, что современный преподаватель должен быть требовательным и строгим, но в каждом студенте видеть своего ребенка. При этом считаю, что на лекциях помимо теоретического материала важно показать его практическую значимость. К примеру, раскрывая принципы здорового образа жизни с биохимической точки зрения, я стараюсь рассказать ребятам о плюсах и минусах всевозможных диет, делюсь с ними своими знаниями о правильном питании.

– К слову, о здоровом образе жизни. Расскажите о вашем отношении к ЗОЖ.

– Здоровый образ жизни – это мое жизненное кредо. В выходные дни я по возможности стараюсь ходить в бассейн, совершаю велопогулки. По утрам ежедневно выпиваю стакан воды. Также не употребляю сахар, в минимальном количестве соль и рафинированные продукты.

– Как вы предпочитаете проводить свое свободное время?

– Свободное время я провожу на даче. Люблю цветы, которые растут у меня в огромном количестве. Работать на земле меня приучил мой дедушка, за что я ему очень благодарна. Ежегодно выращиваю экзотические культуры. Так, в позапрошлом году у меня выросла внушительных размеров капуста Кейл. В прошлом году – батат, персики и арбузы. В этом году в качестве эксперимента я занимаюсь выращиванием имбиря и дыни. Для меня лучший отдых – это смена умственного труда на физический. С семьей люблю выбираться на озеро или в лес.

– Считаете ли вы себя примером для подражания?

– Мне, конечно, было бы приятно, если бы студенты в чем-то подражали мне. При этом хочется думать, что когда они займут наши места, то будут лучше нас.

– Как вы воспринимаете критику в свой адрес?

– Критику воспринимаю болезненно, но стремлюсь исправить моменты, которые позволили меня критиковать.

– Что помогает вам принимать правильное решение в трудных ситуациях?

– В трудных ситуациях я прислушиваюсь к своему сердцу и к советам мудрых людей.

– О чем вы мечтаете?

– Мечтаю, чтобы наш факультет процветал. Из года в год я стремлюсь, чтобы он был признан лучшим. В планах открыть еще несколько перспективных специальностей, по возможности восстановить в качестве базы практики Шитовку.

– Расскажите о ваших планах на будущее.

– Планирую и дальше работать с аспирантами, выполнять новые научные биохимические и микробиологические исследования. Также хочу воспитать дочь и сына достойными и образованными людьми.

Подготовила Виктория АЛЕКСАНДРОВА.

Фото из личного архива респондента.